

# LA FEDERACION

## Organo de la Federacion Barcelonesa de la Asociacion Internacional de los Trabajadores.

**Suscripciones y reclamaciones.**—Calle de Mercaders, número 43, piso 2.º Barcelona.—Las suscripciones se pagan por adelantado, y se suscribe tambien en las principales librerías, en las direcciones de las sociedades obreras y en los kioscos, donde hay establecida la venta por números sueltos. Se dará cuenta de las obras de las cuales se remita un ejemplar á la Redaccion.

SE PUBLICA LOS SABADOS

**Preelos de suscripcion.**—En toda la Peninsula Ibérica, cinco reales trimestre, diez rs. semestre y veinte rs. al año; satisfechos por adelantado, y servido á domicilio.—Los obreros asociados, cuatro rs. trimestre por suscripcion.—Los números sueltos medio real.—Francia, por un año, francos ó pesetas, 9; Italia, Suiza é Inglaterra 10; Bélgica, Alemania y Austria, 12; Holanda, 15'50, Estados Unidos, 16.

### ASAMBLEA GENERAL

DE LA FEDERACION LOCAL BARCELONESA DE LA ASOCIACION INTERNACIONAL DE LOS TRABAJADORES.

La celebrada el dia 16 de febrero, domingo próximo pasado, tomó las resoluciones siguientes:

Nombrar al compañero Alerini, obrero químico, presidente; y á los compañeros Fourrier, tejedor, y Perez pintor, secretarios.

Se dió cuenta de una comunicacion de la Federacion local de Alcoy, en la cual, contestando al acuerdo y comunicacion de la Federacion barcelonesa, indican á los compañeros: José Seguí y Valls, tejedor de lana; José Boti, id.; y Antonio Domenech, carpintero; todos federados de Alcoy, como, en su concepto, aptos para desempeñar el cargo de secretarios comarcales cerca de la Comision federal.

Se resolvió que la manera y forma de eleccion del corresponsal por la comarca del Este, ó sea del procedimiento que observaría la Federacion barcelonesa, se resolviese en el meeting próximo que se celebre de nuestra Federacion, y que se oficiara á la reunion de representantes de las federaciones locales vecinas que debia tener lugar el lunes en el Ateneo.

Entrando á la discusion de la totalidad de los acuerdos tomados por el Congreso de Córdoba, se acordó nombrar una comision que dictamine sobre ellos.

Resolviéndose que esta comision cuando haya terminado su trabajo, convoque otra asamblea general de esta federacion, al efecto de tomar los acuerdos convenientes sobre este importante asunto.

El compañero Balasch participó que, debiendo asistir al Congreso de mecánicos, se encargaría otro compañero del desempeño interino de su cargo, en esta federacion. Fue aceptado.

Acordóse que se celebrasen dos fiestas internacionales de propaganda; una el 18 de marzo en conmemoracion de la Comuna de Paris, y otra el 19 de junio en conmemoracion del primer Congreso regional de la Asociacion Internacional de los Trabajadores en España.

Para dictaminar sobre el modo de hacerlas, se nombró una comision, á la que pueden adherirse, lo que gusten.

Se levantó la sesion á las siete. — Por la mesa, Pournier, secretario.

### LA ABOLICION DEL ESTADO.

UNION DE CONSTRUCTORES DE EDIFICIOS

Dos cosas principalmente se entienden por Estado: —La colectividad de todos los individuos de una nacion ó pais; y la forma de gobierno que tiene un pais ó nacion. —Al primer sentido de la palabra Estado nosotros llamamos Sociedad, que es efectivamente el conjunto de todos los individuos. En cuanto al segundo, vamos á demostrar que toda forma de gobierno, que todo poder político, que toda organizacion nacional ó patriótica, entendiéndose por patria, esas porciones geográficas, políticamente separadas por el resultado de las guerras, de la conquista y de la tiranía, es incompatible con la Libertad y su inseparable la Justicia, y que por lo tanto, los esfuerzos de los revolucionarios han de tender á destruirlos por completo.

Si de una manera concreta y radical proclamamos la abolicion del Estado, es porque estamos profundamente convencidos que la sociedad presente es tan mala, sus instituciones tan pésimas, que nada de aprovechable tienen, para la organizacion de la futura sociedad basada en el Trabajo y en la Emancipacion del género humano. Creemos que ningun poder autoritario, podrá jamás ser otra cosa que un entorpecimiento á la marcha de la Revolucion social.

Todo gobierno, sea cual fuere su denominacion y su forma exterior, es el representante del principio de

autoridad; que es el eterno enemigo del principio de libertad. Su tendencia constante es odiar mas ó menos hipócritamente, restringir y destruir de un modo pacífico ó violento, á su enemigo natural la libertad; que no es por cierto la que los códigos tienen escrita, sino la espontaneidad constante de las masas populares; á las que aquel pretende sacrificar tanto como le es posible.

El pueblo en todas partes quiere instintiva y necesariamente, dos cosas: el mayor bienestar material posible, con la mayor libertad de existencia, de movimiento y de accion; quiere la mejor organizacion económica y la ausencia completa de todo poder, de toda organizacion política, que fatalmente tiende á la negacion de la libertad. Tal es el fondo de los instintos populares. Los gobernantes por demócratas que se titulen y que pretendan ser, no consideran, no pueden considerar al pueblo, mas que como considera el padre á sus pequeños hijos, el tutor á su protegido; pretenden ser los centinelas de su prosperidad y bienestar. Obsérvese de paso que este es el criterio fundamental de todo despotismo, de toda tiranía.

El poder político es sinónimo de dominacion, y donde está existe, hay dominadores y dominados, que detestan naturalmente á sus opresores. Conformes á esta sangrienta y eterna historia de la autoridad, de su origen y sus tendencias, vemos que aun los liberales más rorjos, los republicanos más ardientes, una vez colocados en el pináculo del poder, vienen á ser conservadores, cuando menos del poder que tienen en sus manos; y como se estacionan, pasan á ser reaccionarios; y como que se oponen á todo movimiento más revolucionario, pasan á ser, como todos los gobiernos sus predecesores, tiranos; despotas mil veces más despreciables, porque lo son en nombre de la libertad.

La primera ley del Estado, es la conservacion del Estado. No cede sino á la fuerza, á las pretensiones de sus adversarios; y si por las vias legales no puede vencerles, — vias inadmisibles de farsa y de escándalo; — un golpe de Estado, viene á salvarle de todos sus enemigos, que no pueden nada contra él sino por medios enérgicos; y si sobre las ruinas de un Estado, el pueblo constituye ó consiente la constitucion de otro Estado, si un gobierno es reemplazado por otro, tenrá que derramar su precioso sangre otra vez para destruirle; porque se opondrá á sus manifestaciones anárquico-revolucionarias.

La lucha entre la Autoridad y la Libertad, no es otra que la lucha entre los poderes, constituidos y el pueblo; ó sea la Reaccion pugnando fiera é incesantemente contra la Revolucion.

Por esto, la moral del Estado, su objeto, es la grandeza, la omnipotencia, el poderío de la patria; y esto, lo que ante la verdad significa, es la centralizacion, la supeditacion de sus súbditos en el interior, y el respeto, el temor y quizá la esclavitud de otros súbditos que posee en otras partes del mundo.

Mientras existan Estados, habrán guerras. Nadie mas que los respectivos Estados fomentan los odios de un pueblo contra otro pueblo. Siempre los gobiernos encuentran un pretexto ú otro de declarar la guerra á sus vecinos, si creen salir victoriosos: los intereses de la patria, la honra de la patria, la integridad de la patria, la grandeza de la patria... muchas ventajas por la patria encuentra el Estado para alucinar al pueblo; y dadas idénticas razones á sus respectivos pueblos cada Estado de por sí, vemos, sin embargo, como los hijos del pueblo se despedazan en intestinas guerras, todo por la salud, la dignidad y el bien de la patria!...

Y en ellas vemos que el asesinato, la destruccion del hombre por el hombre, la esclavitud, el pillaje, que está prohibido por los códigos á los individuos, es permitido al Estado; que viene á ser la segunda providencia, el dios de la tierra, la suprema sabiduria de todos los mortales!...

Qué mision tiene la diplomacia, sino el estudio del engaño, de la farsa y de la iniquidad, en nombre

de la ley, de la salud del Estado y del bienestar del pueblo?

La historia nos prueba que los Estados, las patrias, las diplomacias, las políticas, los poderes autoritarios, no son mas que la causa, el sosten y el fomento de los antagonismos de los pueblos; y si este antagonismo va cesando, es porque el principio de Libertad enemigo de todo poder va germinando notablemente entre las masas gracias al impulso de esa gran avalancha socialista, de esta inmensa protesta contra el principio de autoridad, de esta poderosa organizacion de la Revolucion social que se llama la Asociacion Internacional de los Trabajadores.

Es necesario abolir completamente, todo lo que se llama poder político, gobierno ó Estado; puesto que mientras ese poder existirá habrá opresores y oprimidos, señores y esclavos, y por lo tanto propietarios y asalariados.

Es necesario que la organizacion social presente sea sustituida por la organizacion de las fuerzas productoras y de los servicios económicos.

La Revolucion social, basada en la grandeza y fecondidad del principio federativo, no meramente político, sino económico y social, es la que sin duda nos llevará al terreno de la Igualdad y de la Justicia.

Continuaremos en otro número este simple estudio de una trascendental cuestion.

### LA SOCIEDAD PRESENTE ES CRIMINAL.

El sábado último, por la noche, al regresar á nuestros hogares, varios compañeros, vimos el cadáver de una criatura recién nacida, abandonada junto á la fuente pública de la calle de la Cadena. Estaba cuidadosamente envuelta en blancos pañales. Era blanca; hermosa.

A que tristes consideraciones se presta este accidente tan frecuente en la sociedad actual, como horroroso es siquiera el considerarlo!

Los partidarios del orden social presente, los que con sus riquezas y costumbres mantienen vivos, todos los gérmenes de seducion y de prostitucion; los que hablan de moral, — pero están de un modo más ó menos oculto completamente entregados al vicio y á la abyeccion mas repugnante; sin duda pedirían la pena de muerte mas afrentosa contra la madre que la dió el ser...

Esta conducta es hipócrita ó poco ilustrada; les que quieren castigar el mal no en su origen sino en sus consecuencias; es considerar que este sublime é incomparable ser que se llama madre, víctima del hombre y víctima del mundo, es considerarla, decimos, de la manera que no es posible considerársela; como si fuera desnaturalizada, una bestia feroz.

Nosotros no conocemos la madre de aquel ser; pero sabemos cuál es en general el origen, el caso ordinario, de estos crímenes.

Se nos dirá atrevidos; las personas de orden van á excomulgarnos, como lo hacen con aquella; pero lo decimos muy alto: Salimos en defensa de la desgraciada madre; aunque sea en contra de casi todo el mundo que quiera condenarla... Generalmente, son madres de tales criaturas, jóvenes que por su situacion de solteras, en la farsa de moral que existe, deben ocultar cuidadosa y absolutamente el fruto de sus entrañas, porque casi todo el mundo sublevado contra ella se complaceria en hacerla el objeto de su escarnio; anatematizándola porque habia perdido lo que la hipocresía social llama la honra. Aquella infeliz joven, abandonada por consideraciones sociales por el padre de la inocente víctima, estaria condenada á la vergüenza al abandono, al aislamiento perpetuo, de propios y de extraños de sus parientes y amigos, de sus vecinos y de todos.

...Arrobada por un amor quizá sincero, llevada por sus propios deseos naturales, seducida por promesas de próximo matrimonio y de secreto eterno, y confiada en el intenso cariño que le profesa ó no quien dice que la adora... se entrega á él... —Concibe un ser. —El ayer amante, pasa á ser traidor hoy... —El corsé, medicamentos capaces de poner en peligro su propia existencia, los medios y esfuerzos mas desesperados, han sido inútiles para ocultar su estado... —Su madre lo observa. ¡Qué trastorno! ¿Va á publicar tal *deshonra*? ¿Va á matar á su hija?... ¡No!... Es preciso que el mundo no lo sepa! El conocimiento de tal suceso ha de circunscribirse al círculo mas estrecho... —La joven está enferma... le aqueja una enfermedad vulgar cualquiera. ¡Es necesario mentir! —Todas las medidas mas reducidas é indispensables han sido tomadas... Viene al mundo un hermano de todos los hombres; un nuevo hijo, á quien la sociedad se lo debe todo... Va á llorar. ¡Ay! su llanto no puede ser oído por nadie! La *honra* estaría perdida para siempre... En la calle no hay un coche apostado, en una aldea no hay una nodriza prevenida, no ha sido posible comprar quien obre y calle... ¡no tienen dinero!... El asilo para los huérfanos, institucion oficial que prueba lo criminal que es la sociedad entera, está lejos. Mas, sin embargo, al ir á depositarlo, puede ser descubierta... La *honradez* no se salvará... —La aturdida madre de la del recién nacido, sale por agua, pero no trae solamente el cántaro... Sale de casa, pero no para lo que aparentemente sale! —Una madre sin hijo! ¡Un hijo sin padre! ¡Una madre *infanticida*! ¡Qué horror!... Las dos madres, cuya *honra* estaba comprometida, y que han salvado ya, están abrazadas, anegadas en su propio llanto, atravesadas de profundísimo, inexplicable é inconcebible dolor.

Al día siguiente todos los periódicos burgueses dicen: «Ayer, en tal parte, fué encontrado el cadáver de una criatura recién nacida.» —No estudian las causas, no buscan el remedio. O no añaden mas, ó se desahogan exclamando: «Una madre tan desnaturalizada, merece el mas cruel de los castigos.» —Mientras que la pobre madre está próxima á morir de pena y de dolor!

¡Ah! Quisiéramos vernos dotados de una fuerza superior á la del mundo para aniquilarlo! Quisiéramos poder en un instante destruir todas las instituciones de la presente sociedad, que son las que sostienen la miseria, las preocupaciones, la ignorancia! Quisiéramos poder reunir y aunar, por la libre voluntad de todos, á los proletarios de la tierra, los únicos que son honrados, para consumir inmediatamente, la mas necesaria de las transformaciones humanas, la Liquidacion social! Quisiéramos ver de repente implantado el reinado de la razon, de la libertad y de la emancipacion económica y social de la mujer y del hombre! ¡Cuántos horribos crímenes se cometerían!

El amor libre, la conciencia educada por la enseñanza basada en el Trabajo, en la práctica de la Justicia y de la Verdad, la emancipacion de la mujer, dicen los reaccionarios que significa la abolicion del Matrimonio, y el rompimiento de los santos lazos de la Familia. Hasta de las ideas mas humanitarias tiene un criterio muy mezquino, muy miserable, la sociedad presente!

El Matrimonio hoy es, en general, un negocio. La familia jurídica un medio para eternizar las injusticias sociales. La mala educación hace brutos á muchos hombres, y encadena con la preocupacion mas estúpida á la generalidad de las mujeres.

Cambiamos la educación; esto es: Cambiamos, transformemos, revolucionemos la sociedad. Hoy, en ella ni existe Matrimonio, ni Familia, ni Moral, en el sentido mas perfectamente bueno, justo y humano... Solo existe mucha farsa, asfixiante prostitucion, refinada hipocresía.

Como indicamos en nuestro número anterior hemos tenido el gusto de recibir una circular del Consejo federal inglés dirigida á las secciones y á los miembros de la Federacion inglesa. En ella se da cuenta de la convocacion de un Congreso que ha debido celebrarse en Londres el 26 del pasado enero para tratar de si deben aceptarse ó no por la Federacion inglesa las resoluciones del Congreso de La Haya.

A fin de que los delegados que se mandaran á aquel Congreso pudieran formarse una idea aproximada de lo sucedido en este, llama la circular la atencion de todos los miembros de la Federacion sobre algunos de los hechos, sentando primero que el Congreso anual que celebra la Asociacion Internacional de los Trabajadores es la *creacion* y no el *creador* de esta Asociacion, y diciéndo despues que el Congreso de La Haya ha sido

una farsa (*a sham*), que habia allí representantes de secciones que no existian, que algunas de las credenciales se habian dado á hombres que no eran miembros de la Asociacion, y denunciando otra porcion de hechos que no enumeramos. Esta cuestion ha pasado ya á la categoria de cosa juzgada, y que, si ha defraudado las esperanzas de los autoritarios, ha contribuido á estrechar mas y mas los lazos que unian entre si á todas las Federaciones regionales.

Despues de lo espuesto en la mencionada circular no hay para que decir que los internacionales ingleses se colocan al lado de los americanos, belgas, españoles, franceses, italianos y suizos.

Vicente Pezza, uno de los mas ardientes é infatigables socialistas italianos, ha muerto en Nápoles, victima de la tisis, enfermedad que contrajo y que se le agravó en las cárceles, donde ha pasado algunos años sufriendo el delito de ser internacional. Nuestra querida Asociacion ha perdido en él á uno de sus mas apreciables miembros; porque apreciable es aquel que, como Pezza, se consagra enteramente á la par que á ganar su sustento con su trabajo, á propagar las ideas revolucionarias y á organizar las clases trabajadoras.

Era muy querido de los obreros, los cuales le acompañaron, el día 10 al cementerio, en gran número, perdiendo gustosos parte de su ínfimo salario. La policia, hasta siendo cadáver, ha querido tributar á nuestro amigo los honores de ser vigilado: formó un cordón de espionaje y vigilancia.

Nacido en Milan en 1821, de padres pobres, V. Pezza, amaba á su familia; trabajaba por ella, á la par que rechazaba las ficciones jurídicas que hacen de aquella un medio de esclavitud; amaba á la patria, por cuya independencia luchó en otras épocas, pero su corazon rechazó despues toda guerra que no fuera contra el enemigo comun, la burguesia, y queria la familia humana solidaria y federada en libres asociaciones; amaba á la ciencia y era materialista y ateo; amaba á la justicia, y por esto vivia consagrado á la revolucion social; amante de la verdad, la emitia sin consideracion alguna y sus energicos escritos, denunciados frecuentemente, le valieron tambien persecuciones y cárceles.

«Compañeros. —dijo un internacional sobre el cuerpo del que ya no existe, y ante el numeroso concurso que asistió á su entierro, —el que era el espíritu potente, el corazon amador, la voluntad de hierro de Vicente Pezza, ha venido á ser una fuerza confusa; dejémosla fundirse y mezclarse á la materia y á la fuerza eterna del universo! Pero guardemos en nuestros corazones el recuerdo de esta vida tan generosa como corta. Que ella nos haga mejores y nos dé esa fiebre de justicia que el animó. Que el vacío que deja en nuestras filas sea llenado por el ejemplo que nos lega; y que sobre la tumba de cada uno de nosotros pueda repetirse lo que decimos sobre la suya: fué ateo, fué socialista, y fué un digno y querido hermano de la *grande solidaridad internacional*»

En el número 3 del *Boletín del Movimiento Social*, que se publica en Paris, correspondiente al mes de febrero, ocupándose de la cuestion de centralizadores y anarquistas que hay en la Internacional, dice:

«Karl Marx es el jefe de esta secta centralizadora y autoritaria, que quisiera organizar el pueblo de los obreros en ejército, compacto disciplinado y sumiso, obediente á la voz de mando.»

«Los obreros manufactureros, sin duda por su enérgica actitud, han venido á un arreglo con los fabricantes, por el cual trabajarán, por ahora, once horas, y se les aumenta el salario de un siete y medio por ciento. El trabajo se ha fijado á 64 y cuatro horas semanales. Los jornaleros ganan lo mismo que antes, y los sábados se sale á las cuatro y cuarto de la tarde.»

Estas condiciones rigen en Barcelona, Sans, Gracia, San Andrés de Palomar y San Martín de Provensals; en otras varias poblaciones, los mismos operarios de las fábricas de preparacion, hilados y tejidos mecánicos, han alcanzado iguales ó equivalentes ventajas en sus trabajos respectivos.

Estas secciones han aumentado de centenares de socios.

La federacion local de Tarragona nos remite para su insercion, un dictamen que ha aprobado en asamblea general, acerca de los Congresos de La Haya y de Saint-Imier. —Su estension no nos permite publicarlo íntegro. Hé aqui sus mas importantes párrafos:

«Para nosotros no tiene duda ninguna que aquel Congreso fué invadido por una mayoría ya de antema-

no preparada para combatir con la fuerza del número y no con la razon lo que no se adoptase á sus miras particulares.

«Que esta mayoría fué confeccionada por un elemento extraño á las prácticas de nuestra Asociacion y hasta contrario á sus aspiraciones, puesto que carecian la mayor parte de esta llamada mayoría de aquellos requisitos mas indispensables como «mandato imperativo» y hasta «credenciales» para el desempeño de un cargo de tanta importancia.

«Que descuella claro y patente entre aquel núcleo de intrusos el propósito ridiculo al par que criminal intencion de imponer sus ideas á la gran Asociacion de los Trabajadores.

«Que siendo la sociedad conocida por «La Alianza» el blanco de sus tiros, no podiamos menos que escudriñar las tendencias de esta Asociacion y vistos sus Estatutos, su marcha, tendencias y aspiraciones no hemos sabido ver en dicha Asociacion otra cosa mas que una sólida base de la gran «Asociacion Internacional de los Trabajadores» asi como los Marx y sus seides debieron ver en ella la suficiente actividad é inteligencia para ser en su día un dique opuesto á su desmedida ambicion ó una rémora á sus maquiavélicos propósitos y pensaron en neutralizar lo que tanta sombra les hacia, valiéndose para alcanzarlo, de la difamacion y la calumnia.

«Que la prueba mas latente de este sin número de ilegalidades y bajezas, que aquella titulada mayoría en aquel Congreso cometió, se destaca del hecho de haberse evadido con paliativos y subterfugios del compromiso de dar á luz las actas de las sesiones.

«Y por último, que si alguna duda quedase que disipar sobre lo dicho, viene á hacerlo y muy cumplidamente el contenido de las publicaciones que se han dado á luz ex-profeso para defender tan incalificable conducta; pues ni el que se ha publicado con el pomposo título de la Federacion local de Zaragoza á todas las de la Asociacion ni ningun número de *La Emancipacion* ni ningun otro, prueba ni por asomo lo contrario de cuanto dejamos sentado.

«Por lo tanto; considerando que la autonomia de cada uno asi como la solidaridad entre todos los trabajadores es el gran objeto á que deben subordinarse todos nuestros esfuerzos y atendido á que la mayoría del Congreso de La Haya ó la fraccion que acaudilla Carlos Marx se ha propuesto todo lo contrario; condenamos como debemos condenar su conducta y nos adherimos por completo á la observada y acordada por el Congreso de Saint-Imier.»

La asamblea de la federacion tarraconense propone que se haga la mas activa propaganda para que los autoritarios no puedan sorprender á las secciones y añaden:

«Este á nuestro ver será el mejor castigo que se les podrá imponer, y este es al propio tiempo, el mejor medio de purgar á nuestra Asociacion de tan perjudiciales ingerencias.

Salud y Liquidacion Social.  
La Comision: José Font. —S. Morlans. —Francisco J. Banús.»

ASOCIACION INTERNACIONAL DE LOS TRABAJADORES.  
LA ABOLICION DEL ESTADO.  
UNION DE CONSTRUCTORES DE EDIFICIOS  
DE LA REGION ESPAÑOLA.

Las cosas principales que se entienden por Estado...

Compañeros: Tres circulares ha publicado este Consejo en el periódico *La Federacion*, la última fecha 27 enero, insertada en el periódico el 1.º febrero, y en su consecuencia el Consejo acuerda lo siguiente á lo manifestado ya en su última circular:

1.º Considerando que algunas secciones podrian no haber recibido las actas del segundo Congreso de la Union, las cuales se remitieron en enero, como asimismo las hojas de estadística remitidas en diciembre último, este Consejo espera que todas las secciones adheridas y no adheridas se sirvan contestar á su secretario de comarca á fin de saber este Consejo si se han recibido ó no para su nueva remision, así como pedidos de los Reglamentos interiores de la Union calculados con el típico número 4, su precio 75 céntimos de real.

2.º Que este Consejo á fin de hacer economías, desde el 15 de febrero no contestará á ninguna correspondencia; que no tenga carácter urgente ó que se pidan datos, aclaraciones ú otras cosas de importancia, para lo cual bastará publicar semanalmente en el periódico *La Federacion* y en el extracto de las sesiones del Consejo de la Union la correspondencia recibida, como se viene haciendo.

3.º Que asimismo las secciones no teniendo nada interesante que participar á este Consejo, solo podrán escribir una vez al mes para remitir las estadísticas, y en las localidades que haya mas de una seccion formando la agrupacion local con sola una correspondencia al mes pueden remitirse todas las estadísticas juntas...

4.º Que á este fin, pues, y para que las secciones puedan estar al corriente del movimiento de la Union, repelman la necesidad de que todas las secciones se suscriban al periódico La Federacion que llevará todos nuestros acuerdos. Solo vale cuatro reales trimestre, por cuyas suscripciones os podreis dirigir al secretario de comarca, ó bien al administrador, Jaime Balasch, calle Mercaders, núm. 42.

5.º Que en el próximo número de La Federacion se insertará el estado de cuentas del primer trimestre de lo cobrado y gastado por este Consejo.

6.º y último. Se recomienda con insistencia el envío semanal de los dividendos de 50 céntimos de real por sócio, á las secciones citadas en nuestra circular del 16 de diciembre, á los carpinteros de Malgrat, y asimismo todas las demás secciones pertenecientes á la Union, envíen con prontitud los atrasos de la Caja de resistencia y la cuota semanal á los canteros de Valencia, si ha de ser una verdad el pacto de Solidaridad, y de este modo no se verá este Consejo precisado á acogerse al art. 19 de nuestro Reglamento, aprobado en el segundo Congreso.

Pues bien, compañeros: en La Federacion del 18 enero se ha insertado un manifiesto de este Consejo á fin de dar á conocer lo grande que principia á ser esta Union á las secciones que no forman parte de ella, pero advertid que si no salvamos la huelga de los canteros de Valencia y carpinteros de Malgrat, que está próxima á concluirse, serán que es una mentira el pacto de Solidaridad que tan alto han proclamado todos los obreros, y entonces, en lugar de venir hacia nosotros se mostrarán retraidos.

Este Consejo no ignora la mala situacion de las localidades hoy dia, pero no obstante debemos procurar hacer todos los sacrificios que estén á nuestro alcance á fin de que la burguesía no se pueda reír de nosotros.

Al mismo tiempo, este Consejo, habiendo tenido una comunicacion de los canteros de Gerona, en que dicen se ven reducidos á la miseria por falta de trabajo, motivado de la triste situacion de nuestro pais, recomienda á todas las secciones, hagan cuanto puedan en sus oricinas voluntarias, cuando nó, la que pueda hacerlo, enviarles cantidades á título de préstamo, para que puedan ir cubriendo sus primeras necesidades.

Dichas cantidades se remitirán á Juan Juanals, cantero; Puente Mayor, Gerona; ó bien á este Consejo.

Para la resistencia á los canteros de Valencia, á José Porta, calle Jordana num. 25 puerta 3.ª Valencia, ó bien á este Consejo.

Para los carpinteros de Malgrat, las secciones citadas en nuestra segunda circular, fecha 16 de diciembre, publicada en el periódico La Federacion, á Miguel Carbonell, calle Villare, núm. 20 Malgrat.

Por último, habiéndose cambiado algun individuo de este Consejo, se acuerda publicar sus nombres y direcciones para que la correspondencia siga su curso á los secretarios y comarcas citadas.

Compañeros: Demostremos á la burguesía nuestra Union una vez más; seamos constantes, y de este modo será una verdad el pacto de Fraternalidad y Solidaridad entre los obreros, y levantaremos con orgullo nuestro lema de

**SALUD, ANARQUÍA Y COLECTIVISMO.**

Por acuerdo y á nombre del Consejo.—El Secretario general, Manuel BOCHONS.

Barcelona 5 de febrero de 1873.

El Consejo.—Tesorero, Miguel Espinasa cerrajero; Conde del Asalto, 84, tienda.—Contador, Francisco Vidal, albañil; Sombrerers, 7, 4.—Secretario económico, Juan Muniesa, tapizador de papel pintado; Cadena, 25, 3.ª puerta 1.ª.—Secretarios de comarca.—ESTE: Ricardo Padró, marmolista; S. José, 8, tienda. Barceloneta.—OESTE: Manuel Sala, lampista; Poniente, 17, 4.ª puerta 2.ª.—SUA: Juan Muniesa (interino); Cadena, 25, 3.ª, núm. 1.—CENTRO: Miguel Espinasa (interino); Conde del Asalto, 84, tienda.—NORTE: Pedro Ferrer, hojalatero; S. Ramon, 15, 3.ª, 2.ª.—Secretario general.—Manuel Bochons; Carrelas, 5, 1.ª

**CONGRESO DE OBREROS EN CAÑAMO.**

Con asistencia de varios delegados se abrió el Congreso de obreros en cañamo, con objeto de constituir la federacion del oficio.

Duró dos dias, que fueron el 2 y 3 del corriente febrero.

Constituyeron definitivamente el consejo de la Federacion de oficios, el cual residirá en la villa de Valls.

Lo que encontramos mas importante para dar á conocer á nuestros lectores, es los dictámenes formulados por este Congreso relativamente á las cuestiones de horas de trabajo, salarios y estadística del trabajo.

Hélos aqui:

**ASOCIACION INTERNACIONAL DE LOS TRABAJADORES.**

PRIMER CONGRESO DE LA FEDERACION DEL OFICIO DE OBREROS EN CAÑAMO DE LA REGION.

**Horas de trabajo y salarios.**

La rebaja de horas de trabajo es lo mas importante del movimiento de resistencia. A obtener este resultado han de tender los estudios y esfuerzos de las Uniones y de las federaciones de oficio.

Este es nuestro concepto.

En lo referente á cuántas horas deben fijarse de trabajo, esta cuestion debe mirarse bajo dos puntos de vista: En la sociedad del porvenir, cuando todos los hombres sean trabajadores y ganen su pan con el sudor de su rostro, sin explotar á nadie, sin vivir ni poco ni mucho del fruto del trabajo de otro; cuando despues de la Revolucion social lleguemos á esta situacion, creemos que las horas de trabajo serán fijadas segun las necesidades de todos los individuos de la sociedad en general. Mas en la sociedad presente, creemos ocioso fijar diez, ni ocho, ni seis horas de trabajo; creemos que sin fijar nada, debemos luchar siempre para reducir las horas, no cesando nunca de producir perturbaciones en el orden explotador burgés, mientras estas sean en beneficio del descanso del obrero, con el cual se obtiene el vencer las crisis de trabajo, ocupar mas brazos, y tener mas tiempo para instruirnos y organizarnos socialmente.

En cuanto á los salarios, opinamos que bueno será que se obtengan las mejoras posibles; pero no es esto lo mas principal, porque en este orden burgés, lo que el capitalista nos da con una mano, nos lo toma con la otra el propietario y el monopolizador de todo género y de todo medio de vida. Las huelgas deben limitarse mas á la rebaja de horas, y las fuerzas y medios de los obreros, deben tender principalmente á propagar los principios mas radicales del socialismo, á hacer conciencias revolucionarias y á preparar el proletariado para la gran lucha que ha de acabar con todos los privilegios y monopolios, y ha de hacer práctico en la tierra, toda, nuestro lema: «No mas deberes sin derechos. No mas derechos sin deberes.»

**Estadística del trabajo.**

El trabajo es lo mas necesario, honrado y virtuoso del género humano. Este principio es reconocido por todos, y sin embargo, los hipócritas explotadores no titubean en hacer del Trabajo y del trabajador una esclavitud, condenando en el actual régimen económico-social presente á tener al obrero, el hombre mas necesario, honrado y virtuoso, encadenado, sumido á la mayor ignorancia y en la mas irritante miseria. Esto nos demuestra que indigna y malvada es la organizacion de la sociedad presente, basada en la pésima influencia de los poderes autoritarios y capitalistas de todas clases.

Así se comprende que se tenga en grande abandono el Trabajo, porque apenas es considerado como lo mas importante de las instituciones sociales: los burgueses solo lo miran como medio para hacerse ricos, y todas las clases privilegiadas y explotadoras solo quieren que aquel le satisfaga todos sus caprichos: la vanidad, el lujo, los placeres, los vicios...

He aquí por qué nosotros, los trabajadores, que queremos emanciparnos, que queremos ejercer nuestros derechos, destruyendo los privilegios; tenemos una viva necesidad en organizar el Trabajo conforme á la Justicia, tal como nuestra buena fe nos lo dicte, acompañada de los estudios y resultados obtenidos por la ciencia, y en organizar nuestras secciones de modo que con la fuerza invencible de la Solidaridad, los trabajadores seamos hermanos y campeones de la Revolucion social que ha de emancipar á la Humanidad entera.

Creemos que la base de la Organizacion ha de ser la Estadística, uno de los estudios mas científicos y trascendentes, tan olvidada hasta hoy por todos, pero que debe ser muy estimada por nosotros, porque con ella, sabremos exactamente la situacion social de los obreros, las condiciones del trabajo, con todos sus detalles, y las causas de progreso y de decaimiento, tanto por la introduccion de los instrumentos de trabajo, como por la competencia de los dueños, etc., etc. Estos datos son muy preciosos para la resistencia al capital y para todo.

Vistas estas razones, el Congreso acuerda:

- 1.º Que la comision pericial reúna los datos de las secciones, y haga con ellos cuadros modelos de estadística.
- 2.º Que las secciones muestren el mayor interés en cumplir exactamente en llenar los cuadros estadísticos.
- 3.º Que la comision pericial comuniqué los resultados á todas las corporaciones de resistencia, á la Comision federal, la region española y á las secciones de obreros en cañamo: de Salud y Emancipacion Social.

Local del Congreso, Ateneo Obrero de Barcelona, 2 de febrero de 1873.

Las secciones obreras de Reus han adquirido un local para celebrar sus reuniones de juntas ó comités, y de asambleas generales; de modo que están todas unidas, tanto las que pertenecen á la Internacional, como las que aun no están todavia adheridas.

Este modo de union, no dudamos que producirá muy buenos resultados para la propaganda revolucionaria Internacional.

Todas las corporaciones que deseen corresponder directamente con cualquiera de los oficios asociados de Reus, pueden hacerlo del modo siguiente:

Union de las clases obreras: Hospitalvell. Reus; y el nombre del oficio al cual quieran dirigirse.

Oficios asociados: tejedores de algodón, hilo y lana, tejedores de velos, alpargateros, dagueros, herreros, tintoreros, zapateros cooperativos, carpinteros, toneleiros, latoneros y lampistas, carreteros, zapateros de resistencia, impresores, cerrajeros, curtidores y seccion varia.

Para las secciones de vapor, cinteras y encondadoras, dirigirse: calle del Hospital, núm. 15.

El secretario administrador del local es el compañero Salvador FARRÉ.

**A LOS TEJEDORES A LA MANO.**

Compañeros:

Hoy que un cambio de gobierno ha abierto ancho campo á nuestras aspiraciones de mejoramiento; hoy que todos nuestros hermanos de trabajo aprovechan esta circunstancia para mejorar su triste situacion, deber nuestro es llamaros é invitaros para aligerar en lo posible nuestra precaria suerte.

Tiempo es ya de que cese esta egoista explotación, que nos obliga á trabajar desde las primeras horas de la mañana hasta muy adelantadas de la noche, imposibilitándonos de descansar el tiempo suficiente para nuestra salubre vitalidad, recibiendo en cambio de doce ó catorce horas de fatiga la mínima retribucion de cinco ó seis reales diarios, en su mayor parte.

Tejedores no asociados, entrad á formar parte de la Sociedad, que solo en ella podemos encontrar los recursos necesarios é indispensables para que imperen las justas reclamaciones que hemos presentado á los fabricantes, que si sentimientos humanos albergan en sus corazones, no podrán de ninguna manera rehusar.

Al objeto, pues, de unirnos para siempre, para hacer frente á nuestros constantes explotadores y afianzar mas y mas la fraternal union de nuestra clase y asegurar el porvenir de nuestras familias, os invitamos para la reunion que tendrá efecto el día 23 del presente mes, á las nueve de la mañana, en el local del Casino Universal, calle de la Canuda, número 31, en donde esperamos la asistencia de todos los asociados y no asociados de nuestro arte, de cuya comparecencia pende el pronto planteamiento de las indispensables reclamaciones que hemos presentado.

Barcelona 20 de febrero de 1873.—La Comision.

**UNION DE CONSTRUCTORES DE EDIFICIOS.**

**Estracción de la sesion del 17 de febrero.**

Leida el acta anterior, fué aprobada. Se eligió presidente á Muniesa y secretario á Bochons. En la lista faltaron los delegados albañiles, lampistas y picapedreros.

Se dió lectura á los siguientes documentos: papeletas de Madrid, albañiles de Berga, Comision Federal, albañiles y carpinteros de Tarrasa, una comunicacion de correos por una carta detenida, y albañiles y carpinteros de Granollers, adhiriéndose los últimos á la Union desde 1.º de febrero.

El consejo recomienda á todas las secciones que no dejen desapercibida la organizacion que, por este medio llegaremos á emanciparnos aprovechando todas las circunstancias.

Se leyó la sesion á las diez.

El Presidente, MUNIESA.—El Secretario, BOCHONS.

Barcelona 17 de febrero de 1873.

**GUADERNOS DEL TRABAJO**

La huelga de los obreros sombrereros de Granada, de que dimos cuenta en nuestro número anterior, ha terminado con un triunfo completo que han obtenido nuestros hermanos. Han vencido al burgés explotador, que tanto pretendia perjudicarles.

Las obreras cigarreras en Lisboa (Portugal), sostienen diferentes luchas contra los explotadores, los cuales cometen los mas indignos atropellos contra aquellas hermanas nuestras.

Parece que estos tratan de buscar operarias en España para vencer á las huelguistas que en la actualidad tienen. La solidaridad internacional obrera, hará inútiles sus perniciosos propósitos.

En Córdoba con motivo de la fecunda semilla que la propaganda de los delegados al Congreso dejó allí, se desarrolló notablemente el espíritu social.

Entre otras secciones que se han constituido figura la de tejedores de paño. Los burgueses se disponen á

hacer pagar caro el **atrevimiento** de nuestros amigos que se han asociado, sin tener en cuenta si lo querian ellos! A este efecto y por este grave delito han despedido a ocho tejedores. Cuando tienen la suerte de ser explotados, solo ganan siete reales diarios.—Avisamos a los del mismo oficio de las demás localidades, para que no acepten trabajo para Córdoba.

El burgés Platú de Mañresa ha perdido la huelga que provocó, porque despidió a un asociado. Ha tenido que admitir a éste para que volviera los demás al taller de fundición que monopoliza.

También por idénticos motivos que los señalados que han motivado la huelga de los tejedores en Córdoba, existe otra en Bilbao. Son treinta los huelguistas, tejedores, que sostienen la Federación local bilbaína.

Nuestros compañeros los infelices que gemían en las cárceles de Vich, con motivo de los sucesos de Centellas en 1869, han sido amnistiados, hace un mes. Están ya en libertad.

Aquellos obreros dan las mas espresivas gracias a todas las secciones que les han apoyado en su triste situación, durante su encarcelamiento que se ha prolongado por la infamia de los tribunales, y que reconoció su origen en la infamia de los burgueses; pues habiendo sido los acometidos a tiros por aquellos,—que son los que debieran haber ido a presidio,—sin embargo los trabajadores pagaron los inicuos atropellos que los fabricantes y la clase media de Centellas provocaron, y que causaron muertos y heridos en las filas de los asociados.

Todo esto lo apuntamos en el gran libro de nuestras quejas contra los explotadores.

**MOVIMIENTO OBRERO UNIVERSAL.**

**ESPAÑA.**

El día 9 de febrero asistió una comisión de la sección de albañiles de Barcelona a la localidad de San Baudilio de Llobregat, con objeto de asociar a los albañiles. De 25 que hay en aquella villa, asistieron 22, los cuales se asociaron inmediatamente, acordando enviar su adhesión a la Internacional a la Comisión federal de la región española, y a la Union de constructores, a su Consejo, y formando aparte la caja de socorro a los inválidos.

Felicitemos a nuestros hermanos porque han comprendido la necesidad de asociarse, federarse y unirse.

—La federación local barcelonesa ha aumentado de dos nuevas secciones: la de silleros ebanistas, y la de panaderos; la cual se ha reorganizado y se dispone a obtener lo que tanto desea, el abolir el trabajo de noche, y el tener un día de descanso durante la semana. Son muy pocos los oficios que faltan a federarse a la Internacional; y no dudamos que pronto todas las secciones estarán constituidas y todas federadas con sus hermanas.

La sección de obreros molineros de la federación barcelonesa han obtenido la rebaja de diez horas en su trabajo, que antes era de doce y mas horas, según les convenia a los burgueses.

Ha sido suficiente un día de huelga para alcanzar esta importante reforma, que también se ha extendido a los obreros cerrajeros, que cuidan de la maquinaria de esas fábricas y que se hicieron solidarios de la demanda. Los propietarios se han comprometido a no aceptar ningún operario que no esté asociado.

Felicitemos a nuestros hermanos los obreros molineros, por el triunfo que han obtenido, y cuyo éxito es debido a la energía y solidaridad de que han dado inequívoca y contundente prueba.

La sección de albañiles de Granollers del Vallés, ha acordado aprobar la conducta de su delegado al Congreso de Córdoba, C. Martí, cantero; por haber apoyado los acuerdos allí tomados anti-autoritarios, anárquicos y colectivistas.

Acordó adherirse a la Internacional y a la Union de constructores de edificios, desde primero de febrero, la sección de carpinteros de la espesada población.

—El domingo último tuvo lugar en Badalona una gran manifestación socialista, a la cual asistieron mas de cuarenta mil trabajadores de diversos oficios, especialmente manufactureros, en favor de la rebaja de las horas de trabajo.

—La sección de obreros albañiles de Barcelona y sus contornos, ha acordado que tienen derecho a ingresar en el monte pío o caja para la asistencia en caso de enfermedad y en la cooperación de consumos que fundó, todos los federados.—La dirección, es en la calle de Sadurn, núm. 6, bajos.

Noticias tomadas del BOLETIN que publica la Comisión federal de Correspondencia y Estadística de la región española.

**MEDINA SIDONIA.** Esta federación se felicita por las resoluciones tomadas por el Congreso de Córdoba.

En esta, nos dicen, seguimos nuestros trabajos de propaganda y son muchos los trabajadores que desean ingresar en el seno de la Internacional, pero no lo hacen por falta de recursos, pues ahora están de huelga forzosa, porque ganaban una peseta y los burgueses les han rebajado un real por jornada, es decir, que será necesario trabajar de sol a sol, por tres miserables reales. La organización de los trabajadores es muy necesaria sino quieren ser víctimas de la miseria y del hambre.

**PAIOL.** El Consejo local acusa recibo de los primeros números del BOLETIN. Manifiesta que se asocia a las aspiraciones del mismo. Dice que por los grandes trabajos que les ocupan no será posible tomen parte en la elección de secretario comarcal, pero que se conforman con todo lo que haga la mayoría.

**BOCAIRENTE.** La sección de tejedores de lana de esta localidad constituida en federación, ha resuelto adherirse a la federación regional española de la Asociación Internacional de los Trabajadores.

**HOSPITALET DEL LLOBREGAT.**—El Consejo local manifiesta la satisfacción de todos los federados al ver el feliz éxito del Congreso de Córdoba, y su alegría por haber combatido la política de los partidos burgueses, porque es una farsa.

**IGUALADA.** Se han organizado las secciones de trabajadores del campo y zapateros.

**HUELVA.** Un grupo de trabajadores de esta localidad animados de los principios mas radicales y revolucionarios de la Internacional y conformes en un todo con la organización de la Federación española, han resuelto formar parte de la misma.

**MANZANARES.** Un compañero manifiesta que los caciques del partido republicano, hacen una activa y rastrera propaganda para desorganizar esta Federación local.

**PARADAS.** Esta federación manifiesta su conformidad con los dictámenes y conclusiones publicados en los tres primeros números del Boletín.

Los republicanos benévolo, nos dicen, hacen una rastrera propaganda para desorganizarnos dejando caer sobre nosotros las calumnias mas soeces que imaginarse pueda. Nosotros despreciando a los calumniadores, hacemos la mas activa propaganda anárquica y colectivista.

**SAVINILLA.** Un grupo de trabajadores constituidos en sección de oficios varios, han resuelto formar parte de la Federación regional española, porque están en un todo conformes con los Estatutos de la misma y de la Asociación Internacional de los Trabajadores.

Solo nos resta saber — nos dicen, — los últimos acuerdos tomados en el Congreso de Córdoba. También debemos manifestaros, que hemos leído los Estatutos de la Alianza de la Democracia Socialista, como igualmente las aclaraciones e informes presentadas por los delegados de Barcelona en el Congreso de Córdoba, y en su consecuencia debemos decir que aceptamos dichos Estatutos por estar estos en consonancia con nuestras aspiraciones; esto es: el triunfo completo del Ateísmo, el Colectivismo y la Anarquía; porque tened entendido, queridos compañeros, que aunque campesinos no nos asustan estas tres fórmulas sagradas para nosotros; pues la experiencia alcanzada a fuerza de tantos desengaños de la política y de sus hombres, nos han convencido, hasta la evidencia, que la humanidad no será feliz, hasta que no hayan desaparecido por completo los dioses imaginarios del cielo y los dioses positivos de la tierra; esto es: la religión y la autoridad; para dar paso al colectivismo a la libre Federación de las colectividades de productores libres.

**PUERTO DE SANTA MARIA.** El Consejo local manifiesta haberse constituido la Sección de vinueultores, y que pronto lo estará la de zapateros.

**CARMONA.** La Asamblea general, acordó por unanimidad, establecer una escuela de niños de cinco años en adelante. Cada padre de los alumnos se impone la cuota de dos reales cada mes para los gastos de la misma. Los no asociados, pagando dicha cuota, disfrutaran de los mismos derechos.

La misma asamblea aprobó los acuerdos formulados por el Congreso de Córdoba.

**GRANADA.** El Consejo remite el acta de la elección del secretario comarcal, la que se entregará al Consejo local de Alcala.

**GRACIA.** La sección de zapateros por conducto del Consejo de la Union, remite una carta dirigida a los delegados al Congreso de Córdoba, la que no pudo llegar a tiempo oportuno. Esta carta está inspirada en los

grandes principios de libertad, autonomía y descentralización.

**TARRASA.** Según manifiesta el Consejo local, esta Federación está conforme con las resoluciones formuladas por el Congreso de Córdoba, puesto que está animada de las ideas anárquicas y colectivistas.

Francisco Amargol, que con el sudor de los obreros de Tarrasa se ha hecho burgés, maltratado de una manera indigna a un obrero asociado, llamándole hasta ladrón, como si pudiera haber mas ladrones que los señores burgueses.

**TARRAGONA.** El Consejo local manifiesta que esta Federación felicitó al Congreso de Córdoba. Esta carta se habrá extraviado.—Dice que la sección de toneleros forma parte de la Federación local.

**CHAMARTIN DE LA ROSA.** Se están haciendo activos trabajos de propaganda para el desarrollo de esta Federación local, la que está conforme con la conducta observada por su delegado al Congreso de Córdoba. Ha sido espulsado por calumniador, Santiago Areno, carpintero.

**SECCION VARIA.**

**LA DEUDA PÚBLICA.**

Esta institución debe desaparecer como desaparecieron los berejes en el siglo XV: por las llamas; y que cada municipio contraiga entre sí las obligaciones que les ocurran, saldándolas con especies ó trabajo; pues la palabra renta debe desaparecer para siempre.

**CARNE DE HORCATÓ DE CAÑON.**

Con este título designan los bribones de levita al pueblo trabajador. Sentiríamos morirnos antes de que el pueblo cambie practicamente la aplicación del insulto, poniendo sobre la horca un letrero que diga: Aquí terminaba antes la vida de los pobres. Aquí termina ahora la de los haraganes y estafadores.

**LOS PAPAS.**

La papisa Juana que gobernó como Pontífice durante dos años y bajó del trono pontificio por la casualidad de dar a luz un robusto niño en medio de la calle yendo en una procesion, ¿seria también infalible? Y los obispos, arzobispos, patriarcas y cardenales que ella consagró como Papa ¿tendrían virtud para hacer curas que tuviesen el don de perdonar los pecados?

Leyendo la historia de los Papas, se transporta la imaginación a los mas asquerosos lodazales del crimen, de la lujuria y de la iniquidad.

**EL DINERO.**

Para que la igualdad social pueda conseguirse, es necesario abolir ó dejar sin valor la actual moneda, sustituyéndola con otra distinta que represente riquezas creadas ó servicios hechos a la sociedad; de otro modo no se alcanzaria instantaneamente la emancipación de los trabajadores, y habria muchos capitalistas que viviesen en la holganza mas completa riéndose de los desheredados.

**ANUNCIOS**

**El Arlete Socialista Internacional**

Colección de máximas, Consideraciones, Ejemplos, Aforismos, Noticias y otros conocimientos útiles para salud e instrucción de la infancia.

**COMPUESTO POR UN TRABAJADOR**

Esta preciosa obra de moral científica y de gran propaganda socialista, vendese en el Ateneo catalán de la clase obrera a rs. 1'25 en provincias. Dirijanse los pedidos a nombre de Manuel Bochons.

**Vida del Obrero. Qué es la Internacional?** Folleto de propaganda revolucionaria. Se vende a medio real, en el Ateneo. Mercaders, 42.

**Movimiento general**

del ramo de constructores de calzado de la región.—A este Boletín tambien se suscribe en los puntos indicados.

**Tercera Derrota del Proletariado francés**, por B. Malon, miembro de la Internacional y de la Commune de aris.—Un tomo, 3 pesetas.

**Estudio del Movimiento Comunista** de Paris en 1871, por G. efrangais.—Un tomo, 3 pesetas.

**El Evangelio del Obrero.**

Folleto de propaganda socialista, escrito por M. Alonso Marselau.—Se vende a medio real.—Mercaders, 42.

**Boletín de la Union de Noógrafos.**

El Boletín de la Union de los Obreros Noógrafos y de ramos anexas de la región española, se suscribe en nuestra dirección, y en todas las sociedades. Cada 8 números, media peseta.

**La Revista Social.**

órgano de la Union de los Obreros Manufactureros de la región española.—Se suscribe en todas las direcciones; y en Gracia, Esmeralda, 3, 1.—5 reales trimestre, 4 los obreros asociados.

Por todo lo no firmado, PEDRO GASULL.

Imprenta de Salvador Manero, Ronda del Norte, núm. 148.